

# 农业农村部上海长江水生生物多样性保护基地揭牌

□通讯员 胡晓琴 记者 曹佳慧  
摄/通讯员 芮文祥

11月26日,农业农村部上海长江水生生物多样性保护基地揭牌仪式在上海市水生野生动植物保护研究中心崇明基地举行。

此次揭牌,标志着农业农村部对上海的长江口水生生物多样性工

作提出了新的要求和希望,希望水野中心在农业农村部长江办和市农业农村委的指导下,进一步贯彻落实习近平总书记关于“共抓大保护,不搞大开发”的指示精神,贯彻落实《中华人民共和国长江保护法》,依托中心基地,打造共享平台,整合区域资源,加强科技创新,提高保护水平,为长江水生生物多样性

保护贡献上海智慧和力量。

农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅出席活动,长江办副主任赵依民、上海市农业农村委副主任陆峰嵘为基地揭牌。

水野中心主任顾士连表示,中心将努力发挥基地优势,立足长江口,积极承担起水生资源的保护研究工作。



## 10月气温反常,“桂花不开梨花开”怎么解决?

# 仓桥水晶梨农民培训基地邀专家为农民答疑解惑



□记者 贾佳 摄/通讯员 林雪君

10月出现“高温”天气导致桂花迟迟不开,梨花却开了。而今年以来,台风来得早、持续时间长,降

雨量多等现象给梨树生长带来影响。近日,浙江大学农业与生物技术学院园艺系副主任、果树研究所副所长、博士生导师滕元文来到仓桥水晶梨农民培训基地,为果农讲

解应对之策。

滕元文针对因天气“反常”产生的梨树早期落叶、提早开花等问题,提出了六条防治和补救措施。具体有:第一,针对不同地区气温环境,制定病虫害防治策略。特别针对4至7月的病虫害防治工作,要施保护性的药剂波尔多液;第二,需要强调冬季清园的重要性;第三,要通过改良土壤、通风透光等方式,增强对树体管理;第四,要关注肥水、植保等采收后管理;第五,冬季修剪要注意结合不同的栽培模式和树势,采取不同方法。提倡技术简单、便于机械化、智能化作业的“轻简化栽培”;第六,也是眼下最值得注意的,把“没开的花芽”嫁接到已经开花的枝条上,这样,已开花的枝条明年仍可结果。至12月底,当气温在10℃以上时,都可操作进行嫁接。

当天下午,滕元文在基地果园进行了冬季修剪的现场操作示范,

就常规开心型栽培模式对比讲解了不同功能枝条修剪后的反应。

滕元文鼓励基地继续采用“梨树双臂顺行式棚架栽培”模式。他说,该模式栽培有助于实现标准化、机械化,效率上省工、省力,且梨果产量高、品质优,适合梨产业现代化发展,也适合观光采摘。但需注意,在冬季修剪时,注意单轴延伸拉枝的明确位置和侧枝间距,夏季注意通风透光。

本次“梨树优质丰产栽培技术培训班”由上海市梨研究所、上海仓桥水晶梨专业合作社与上海市农业技术服务推广中心、上海市林业总站和上海市松江水晶梨协会共同举办。来自市农业技术服务推广中心园艺科、市农业科学院果树研究所、浦东新区、奉贤区农技中心、松江区林业站有关负责人、专家、技术人员以及沪郊梨树种植大户250余人参加培训。

## □点击

### 崇明区东平镇开展健康小组展示活动

□通讯员 石路

近日,崇明区东平镇社区文化活动中心内格外热闹,台上,一群来自辖区各居委会的居民代表在热烈气氛中开展各种健康互动游戏——有健康指压运鸡蛋、国潮美食记忆大比拼、食指同心送圆满、我比你猜调味料等,惹得台下前来参加该镇社区居民健康自我管理小组展示活动的区卫健委、兄弟乡镇爱卫办领导们纷纷拍手叫好。全镇60余名居民代表也为选手们精彩表现鼓掌加油。

“别看他们已六七十岁了,有的已八十开外,做起游戏来身手不凡,脑子反应极快。”一位兄弟乡镇自我健康管理小组代表评价道。

接着,该镇6个居委会自管小组代表进行了现场健康知识竞赛。每组选派3名成员进行回答问题。

“在全民健康生活方式行动第二阶段倡导‘三减三健’中,‘三减’指什么?”

回答完必答题后;在共答题过程中,大家积极主动地把平时学到的健康常识和收集到的养生小妙招一起用上阵,携手开动脑筋,共同发挥智慧力量,展现了自管小组成员团结、健康的向上风采。

区卫健委副主任施健华,区卫生健康促进指导中心主任施宇看了竞赛后对着该镇党委委员、副镇长候选人张倩道:这说明他们平常十分注重学习,拥有良好的卫生习惯,知识储备很丰富。

随即,在“健康生活大家谈”环节中,6个居委会小组代表依次上台与大家分享健康小技能,传播健康新理念;同时,还详细介绍了各自居民健康自我管理小组丰富多彩的日常生活,并呼吁大家用实际行动履行好自己“健康第一责任人”的职责。

为使活动更具生动性,该镇桂林新村居委会、长江新村居委会和东风新村居委会健康自管小组还分别带来了健美操《中国范》、健身气功和经络操表演。

据该镇社会事业办主任武晋楠介绍,随着前些年成功创建全国卫生镇后,居民整体卫生健康意识得到很大提高。目前,全镇有居民健康自我管理小组12个,成员达240人,健康积极分子队伍亦正在不断扩大。

崇明区卫生健康委副主任施建华对本次活动进行了点评。他指出,社区居民健康自管小组活动是一种很好的群众性健康普及方式,我们一定要从实际需求出发,要与时俱进,结合乡镇党建、文体、科普、卫生等多方面内容探索融合发展;同时积极发挥自身作用,当好桥梁和纽带,把更多健康理念传播给广大居民朋友。他希望自管小组成员们积极投身“大健康”治理中,结合当前疫情防控工作要求,当好社区一线防控志愿者。

# 嘉定徐行镇不断加大水环境治理力度 河道迎来大变样 环境重回“小辰光”

□通讯员 闵慧翀 记者 赵一苇

“问渠哪得清如许?为有源头活水来。”站在嘉定区徐行镇伏虎村的老宅沟河畔望去,水流潺潺,原本被拦腰斩断、淤泥堆积的河道经过整治后被重新打通,静静的河水又“活”了起来,环境焕然一新。

“这条河是村里的老河道了。”伏虎村村委会工作人员高家俊介绍,“经过整治,河道重新打通了,河宽又恢复到10—15米,生态得以恢复,鱼虾多了不少。”

从去年4月开始,徐行镇对镇域内的19条断头河实施水系沟通工程,以进一步提高区域防汛除涝能力,改善水环境面貌。目前,已有12条河道完成治理,预计明年4月将全部完工。

对于一些断头河而言,受影响的不光只是一条河段,而是一整片水系,沿线分散的许多支流会受牵连,可谓是一堵百堵,一通百通。作为镇级主要河道之一的大理港就是

如此。河道长约9.6公里,连通着徐行和曹王两大片区,早年间因为修路,被一分为二,成了断头河。“以前我们造房子的材料都是从大理港撑船运进来的,和周边村里的宅心河都是相通的。”回想起旧辰光,65岁的曹王村民陈明华不胜感慨。而如今,大理港的河水只是静静流淌,特别是靠近河流阻断处,翻不起一丝浪花,河道淤堵严重。不过,前些天,陈明华和村民们听闻了好消息:河道施工队已进场,准备开挖大理港的断头处,未来将在河面上架起一座长度为24米的桥梁,同时对河道进行综合治理。

徐行镇域内水系发达,共计有河道433条段253.65公里,另计小微水体99个,河湖面积410万平方米,河湖水面率达10.27%。据介绍,徐行镇今年对断头河的治理不限于单一的沟通、疏浚,还涉及新建护岸、桥梁、防汛通道、种植绿化等措施。截至目前,徐行镇已新建桥梁14座,整治河道2590米,绿化种植



31000平方米,极大提升了当地河网水体流动的活性,有效改善了河道水质。

近年来,徐行镇不断加大水环境治理力度,开展了河道轮疏、黑臭河道整治、劣V类水体治理、村级河道整治、打通断头河等多种形式的

治理工程,特别对河两岸的企业、村民所产生的工业污水、生活污水进行严格管理整治,通过拆违、建造污水管网等方式,从源头杜绝污水乱排、直排,打造出“小桥流水,河网密布”的江南水乡景致。

# 嘉定区首例高空抛物案获判

□通讯员 黄迪

11月26日,随着法槌落下,嘉定区首例高空抛物案落下帷幕,嘉定区检察院的指控意见被全部采纳。

2021年9月29日下午,一件件生活垃圾接连不断被人抛向窗外。“嘭”的一声,一个酒瓶砸中了一辆私家车,此时坐在车内的蒋先生被吓了一大跳,其车辆的几处玻璃也

被砸坏。他立即联系物业人员并拨打报警电话。

民警抵达现场后立即展开侦查,结合物业提供的监控视频与线索,发现家住11楼的薛某某有重大作案嫌疑。民警上门询问后,被告人薛某某如实坦白了自己的行为,他交代:“那天我在阳台上边喝酒边吃外卖,随手就把外卖垃圾和酒瓶从窗口扔下去了。”

乱扔垃圾本不可为,高空乱扔

垃圾更不可为,这种行为不仅影响小区环境,更是对小区居民生命财产安全等构成威胁,被称为“悬在城市上空的痛”。《刑法修正案(十一)》将高空抛物行为纳入刑法,新增高空抛物罪,规定从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的承担一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金的法定责任。本案中薛某某从高层建筑抛掷物品砸毁蒋先生车辆多处玻璃,他不仅要向

被害人蒋先生赔付钱款,还要面临法律严惩。

嘉定区检察院认为,被告人薛某某从高层建筑抛掷物品,情节严重,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百九十一条之二,应当以高空抛物罪追究其刑事责任。11月26日,经嘉定区检察院提起公诉,法庭当庭宣判,被告人薛某某犯高空抛物罪,判处有期徒刑六个月,罚金人民币二千元。